

少林寺“网上开店”背后的禅机

E-mail: zwbcsz@126.com
独家责任
 67659999

核心提示

少林寺,释永信。近年来,这两个名词吸引了太多人的眼球。

6月24日,一则“少林寺网上开店”的消息经媒体披露后,再次红遍网络,各界人士为此口水纷争。有人质疑,“这种做法有悖佛教潜心修行的精神。”也有人表示理解,“佛教的发展也需要与时俱进,这种做法有利于少林文化的传播。”

其实,早在1996年,互联网还没有普及的时候,少林寺就建立了自己的网站,随后又成立了少林寺网络中心。此次,一家挂着少林寺名号的公司“网上开店”似乎有着更强的商业气息。该网店到底和少林寺有着怎样的关系?它能给少林寺带来什么?对少林寺有着怎样的影响?

晚报记者 袁帅 袁建龙 文/图



少林欢喜地总店与少林寺山门仅一墙之隔。为了吸引游客,少林欢喜地打出了免费体验少林文化的宣传广告。

全套少林武功秘笈网上叫卖 9999元

6月25日中午,少林寺山门前艳阳高照,炙热的阳光并没有阻挡游客的脚步。“今天的游客比前几天明显多了。”山门前的一位保安说。而紧挨着少林寺山门的就是“少林欢喜地”总店,门口摆放着几幅让游客免费体验少林文化的宣传广告。

就在一天前,这个刚刚开业的“少林欢喜地”公司成为了各大媒体和网络关注的焦点。原因是这家公司在淘宝网上开了“网店”。网店展出了包括禅修所用的禅修服、禅修鞋、禅香、烛台等40余种极具特色的商品。

在该网店展示的所有商品中,一套售价9999元的《少林武功医宗秘笈》格外引人注目,这套秘笈也是所有商品中最贵的。一位武僧告诉记者,这套“武功秘笈”是前几年出版的,一直没有公开发售,只是赠送给少林寺的贵宾。书中概括了少林寺历代武僧练功的精华,打破以往成书格局,突出了中华民族传统的特色。

记者从少林寺了解到,在网上开店,销售这些用品的,正是少林寺下属的少林智业公司中的一个全资子公司,注册名为少林欢喜地(登封)有限公司,专门负责“少林寺”品牌整合和商品开发。

参观完“少林欢喜地”,几位游客禁不住惊叹集合卖场、餐厅、体验区、概念馆的装修极具现代气息,一位老先生赞赏地说:“整个场所形成了一个复合式的多元场域,空间氛围质朴而不失时尚感,东方而不失现代感。”

少林欢喜地执行长王世发说,网店销售的40余种商品只是其中的一部分,还不能与总店销售的几百种禅武用品相比。

据了解,该网店6月2日低调上线,至今已有几百件商品被订购,售出的也有几十件,而卖出的主要产品中以木烛台、僧鞋、T恤等少林文化创意产品较多。

近年来,少林寺推出的授权产品少林素饼、少林禅茶等产品曾一度受到世人的喜爱。而少林欢喜地成立以后,整合现有资源,开始注重创意产品的开发和设计。

6月12日,少林欢喜地总店在少林寺开张时,少林寺方丈释永信曾带领众人参观。释永信介绍,“少林欢喜地”是体味少林禅茶、静心修行、交流佛学的静谧之所,设立少林欢喜地,是为了满足不断增长的香客和游人的需求,进一步扩大与大众的交流和服务,以便更多人了解和感受佛法精华,传承和发展少林文化。

当“少林寺”与“公司”这样的字眼联系在一起时,突然就会拥有太多意味。因此,“少林寺网上开店”的消息被媒体报道后,令少林寺这座千年古刹陷入一场颇具争议的舆论漩涡。

一名持支持态度的河南网友认为,不仅要把少林文化做大做强,中原文化中国文化都应如此。有经济头脑的上海网友则支招:感觉挺好的,做一个大大的品牌,最好能够推出类似于日本漫画书衍生品那样的产品,如公仔(玩偶)、书签、插画等。他还建议把少林108僧做成具有收藏价值的成套玩偶,就像SNOOPY那样。

中立者认为:传统文化进入市场是好的,商业化是必须的,但僧人终究是僧人,僧人可

25日下午,阳光一如往日,照射到少林寺的各个角落,少林寺的僧人们也像往常一样,有的在习武,有的在念经,有的在坐禅,有的在守殿……

一位小沙弥走出佛堂,他告诉记者,他刚刚拜了拜佛,现在去演武厅研习少林功夫,他每天都在禅、武间修行,根本不知道有个“少林欢喜地”公司,也不知道“网上开店”的事,“不过我感觉,这个事情与我们少林寺僧人没有什么关系。”这位小沙弥说。

一位年龄较大的僧人说,他知道少林欢喜地公司“网上开店”的事,也不能理解外界就此事对少林寺的质疑,“少林欢喜地公司的行为与少林寺没有直接关系,少林寺和少林寺的僧人并没有参与,这家公司可能会把少林文化的精粹或僧人悟道、悟佛的一些智慧通过不同的方式和形式推向世人,但这也可能影响到少

25日下午,在方丈室内,释永信一边为记者沏茶一边指挥一个小沙弥处理一些寺院的事务,并不时从僧衣内拿出手机与外界联系。在如今的少林寺,电脑、网络、手机、汽车等现代化工具,早在几年前就已经为僧人的修行、生活服务了。

10多年来,释永信利用少林文化这一特殊途径,先后率武僧表演团访问日本、韩国、美国、俄罗斯等60多个国家和香港、台湾等地区,进一步开启了少林文化的国际大门。

在经历了少林功夫世界巡演、商标官司,开

“少林寺网上开店”网友褒贬不一

以经商,但不能变成商人。

但大多数网友似乎并不认同和理解少林寺的这一做法。

广东云浮网友质问:为什么将少林当发财工具?能对得起佛祖吗!“好热闹的寺庙!从此佛门不再清静。”

也有的网友认为,少林寺的这些举动是在损害自己的形象,还有人认为方丈不应该忘了出家的宗旨。更有网友在论坛上撰文“讽刺”少林寺越来越不可爱,并怀疑寺中弥勒佛在看到少林寺今日的所作所为后,是否还能笑得出来。

新浪网一位网友的分析更具理性,这位网友认为,少林寺不仅仅是孩子们憧憬和向往的

对象,也是中国的一种特色文化。上升到宏观角度来讲,“少林寺”还是一个品牌的象征,其间不仅流露出中国五千年文化的深厚底蕴,也是记录中国历史的一个载体。我们不能把目光局限在少林寺的这些行为本身和一些陈旧观念上,少林寺进行全方位商业开发,还是有深远意义和巨大价值。少林寺通过商业运作,增强自身的实力和影响力,不仅无需政府投入资金,还能产生可观的经济效益,也算是一举多得。随着奥运年的到来,中国传统文化走出国门的步伐也在不断加快。少林功夫自然应该为中国文化的对外传播,发挥应有的作用。商品的销售不仅是推广商品本身,更是在推广一种文化。

一个修行者所理解的少林文化推广

林寺和我们这些僧人,我们照样每天潜心念佛、禅修修行。”

在少林寺,除了僧人,还有很多没有出家的人,少林寺称之为“做事的修行者”。他们出于对佛教的虔诚、文化智慧的追求,一心为少林寺做事。

延河就是在为少林寺做事的人,他1996年开始研究佛教,2003年4月皈依少林方丈释永信门下,在少林寺潜心研究、挖掘、整理少林文化。

延河说,他虽然没有出家,但他一直是按照僧人的要求来对待自己的,除了日常工作,诵经、坐禅也成了他每天的必修课。在延河看来,修行无处不在,“我们在平时工作中的待人、接物也是修行,我们要时时刻刻关照自己,看自己的行为是否妥当,这本身也是一种修行。”延河说,在少林寺每天做着对佛教文化有帮助的事情,让他感到很有自豪感。

古老寺院全球化时代的“修行之本”

办公司等试水后,释永信很快融入了全球现代化的快速发展的新时代,提出了申遗,开办网站,并要求僧众学习英语和上网,还做起了与好莱坞合拍少林功夫剧的电影梦……少林文化的革新逐渐呈现在世人面前,释永信的一个又一个的出世、入世修行行动,则在世俗的一片唏嘘声中变为现实。而少林寺的面貌也焕然一新,旧的庙宇被全面修复,新的庙宇气势恢弘,少林寺的基础设施建设飞速发展,僧丁兴旺,游客满堂。少林寺迎来又一个鼎盛时期。

在延河这个“为少林寺做事的人”看来,很多人误读了少林寺,比如此次“少林寺网上开店”一事,是少林欢喜地公司在做,操作者不是少林寺。

“少林欢喜地公司以现代经营模式来推广少林文化,还是符合当代知识经济的规律,并且每一项文化的推广都是需要资本的,关键要看你的动机,佛教叫出发点,动机是向善的就好。少林欢喜地的目的就是推广少林文化,不是为了盈利。”延河说。

在热议声中,少林欢喜地公司回应称,开设网店就是为了让更多的人了解少林寺,通过文字或实物来了解少林寺。

可以肯定的是,功夫爱好者无需像20年前那样,为学少林武功千里迢迢赶到嵩山脚下。互联网打破了地域局限,少林寺从嵩山“搬”到了淘宝网,“搬”到了二亿多中国网民的身边。

然而,在少林寺逐渐走向辉煌的道路上,释永信依然很坚定,“禅”才是少林寺之根、之本、之追求,他的愿望是有朝一日少林寺能够“禅师如林”。

在释永信的计划里,少林寺要发现更多的禅师苗子,还要建造一个条件更现代化的禅堂和一些闭关房,让其在里面安心修行,而他们的衣食住行则都由少林寺供应。

“参禅是禅宗僧人修行的根本。”释永信越来越多地提出这句话。